



## 老党员赵洪福身先士卒守护新区居民用水安全

# 35年坚守一线,24小时随时待命

□半岛全媒体记者 王静文  
实习生 田韶华

4月7日中午,赵洪福刚刚从一处抢修现场回来,饭还没有来得及吃。赵洪福是青岛西海岸公用事业集团水务有限公司的工程抢修负责人,也是一名有着17年党龄的老党员。临时抢修来不及吃饭是他的工作常态。35年来,赵洪福一直坚持在一线,24小时随时待命,守护西海岸新区数万居民的用水安全。

### 不定点不定时,随时准备出现在抢修现场

赵洪福今年59岁,1986年,赵洪福加入了青岛西海岸公用事业集团水务有限公司,成为了一名水务工作人员。

刚入行,赵洪福利用业余时间参加培训,每次遇到紧急抢修都会跟在有经验的前辈身边学习。三四年过去,赵洪福已经从一名什么也不懂的新人变成了一名能独当一面的老师傅。“做这一行最重要的就是不怕苦不怕累。”赵洪福告诉记者,自己从业以来,早出晚归、半夜爆管、紧急抢修已经是常态了。

去年8月6日晚7点半,赵洪福突然接到消息,长江路与嘉陵江路的一处水管爆了,没有多想,赵洪福立即带着抢修人员前往现场。赵洪福告诉记者,该处水管破裂后,影响了周边好几千户居民的



工作中的赵洪福。

用水,必须要立即抢修。

但是,由于长江路与嘉陵江路属于交通要道,当时正值晚高峰,有不少车辆堵塞,再加上天降大雨,给水管的维修工作带来了极大困难。最终,在大家的集体配合下,第二天清晨5时,水管顺利修好,保证了周边居民们的用水。

“我作为党员,肯定要身先士卒,发挥带头作用,带领大家保质保量地把工作完成好,让居民们不会因为用水问题而发愁。”赵洪福说。

### 迎难而上,半年的工程一个月就能完成

在青岛西海岸公用事业集团水务有限公司,赵洪福所在的部门共有30余名工作人员,在关键时刻,就是这支队伍迎难而上,完成不可能完成的任务。

有一次,藏马山有一处水管在大型工程的施工范围内,为了不影工程大响的施工,需要在一个月时间内将水管迁出。赵洪福告诉记者,这处水管长

约8.8公里,地下管线较多,又正值雨季,淤泥流沙多,按照平常的施工进度,至少需要3个月的时间才能完成。

面对这项艰难的任务,赵洪福第一时间将现有工作人员进行了排班,自己只要有时间就扎在工地上。最终,赵洪福和同事们只用了26天就完成了这项工程。

提前完成任务,代表着赵洪福不能按时回家吃饭,往往家人等到饭菜都凉了,赵洪福还没有结束抢修工作。“我已经在这个岗位上做了30多年,我们自己家人也都知道,老百姓生活没水会多困难,所以他们也体谅、很支持我。”赵洪福笑着说。

### 退休后也要继续工作,在岗位上发挥余热

“时代在发展,科技在进步,我觉得自己还是要跟着大家一起学习,一起培训,继续增强专业知识。”还有一年半的时间,赵洪福就到了法定退休年龄,但在赵洪福心里,他还想接着干,在岗位上继续奉献。

赵洪福告诉记者,与以前相比,水管维修的手段进步了不少。“以前我们抢修大型管道,总是用水泥打口,不仅耗时长,还会耗费体力,但现在我们用胶圈打口,不仅节约了劳动力,还提高了工作效率。”赵洪福说,自己希望退休后也能继续工作,发挥特长,继续在一线为数万新区居民的用水保驾护航。

# 他为新区农民工讨回数亿元薪资

## 有着20年党龄的老党员张玉明坚守一线28年

□半岛全媒体记者 王静文  
通讯员 李明伟 实习生 王昭馨

“要讨薪,找监察。”在青岛西海岸新区打工的农民工,只要遇到讨薪难题,都会习惯性地到青岛西海岸新区(黄岛区)劳动保障监察局找“张局长”。这位“张局长”,就是青岛西海岸新区(黄岛区)劳动保障监察局党支部书记、局长张玉明。

张玉明是一名有着20年党龄的老党员,28年来,他坚守在岗位一线,不仅带领大家为农民工讨回数亿计的工资,更用行动阐释了共产党员的模范带头作用。

### 路边伸手助人,再揽维权讨薪案

有一次,张玉明在外出办案的途中发现一名路人跪倒在路边。凭借多年的职业习惯和办案经验,他第一时间意识到这个人可能遇到困难需要救助,随即停车上前询问情况。

原来,这名路人是一名建筑农民工,因身体不适到医院检查被确诊为“肛肠疾病”,因疼痛难忍无法行走,逐跪倒在地上。通过对话,张玉明了解到这名农民工被劳务公司拖欠了2.2万“劳务费”。根据法律规定,“劳务费”不属于劳动监察的职责权限,但看到眼前的状况,考虑到当事人的困难,张玉明决定“揽下”这件“瓷器活”。

随后,他一边安排队员带农民工回单位休息,一边指派队员到欠薪单位调解,协调欠薪单位到发放工资。终于,通过近两个小时的教育撮合和法律引导,



张玉明正在工作。

当天下午3点,被拖欠的22000元劳务费悉数发放到了农民工手中。

“农民工出来打工十分不易,大部分农民工身上背负了整个家庭经济上的支撑和希望,有时候看着农民工为了讨薪,蹲在墙角或是席地而坐,我们真的很心酸。”张玉明说。

### 参加志愿服务超600小时

要做好劳动监察这件面大量广、头绪繁杂的事,没有一支能拉得出、用得上的执法队伍是不行的。为此,张玉明从抓队伍建设入手,打造了一支既团结又有战斗力的志愿服务团队,取名“青橡树”。

“青橡树”寓意着青春、动感与活力,象征着我们新区劳动保障监察局这支志愿服务队伍的朝气蓬勃、张力无限。”张玉明介绍说,该队伍结合劳动保障监察工作实际,常年深入企业、社区和校园内部开展各类专题普法宣传及主题团日活动,大力推动青少年维权、预防青少年违法犯罪等工作。同时,他们还组织青年志愿者开展各类志愿服务1800余人次,覆盖线上线下职工、居民、学生20余万人次,在创建文明、和谐新区工作中作出了积极贡献。

据了解,自2013年7月起,张玉明已累计参加志愿服务时数超600个小时。上合电影节及国家重大社会活动在青岛

举行期间,张玉明带领“青橡树”志愿服务队主动排查企业1946户,消除各类劳资纠纷隐患45起,平息重大群体访隐患3起。这支政治过硬、勇于担当、充满活力的共青团队伍,还被共青团青岛市委授予了“青年文明号”荣誉称号。

### 当好劳动监察大队的带头人

为了抓好“青橡树”这支队伍,张玉明一直在使劲。期间,他亲自起草《“青橡树”改革创新工作方案》,建立“每月一训、内部考核、三级预警、事前预防、三快办案及志愿服务、文化建设、创新建设、精神文明建设”等30余项机制,使“青橡树”队伍形成了在工作中比干劲、比成绩,在业务上比技能、比质量,在活动中争先进、当典型的良好工作氛围。

“一切为了维护劳动者的合法权益”。张玉明还提出了“圆融情理法、和谐企业家”的执法与服务相结合理念,带领队伍以创建“全国和谐劳动关系综合试验区”为中心,积极服务“新旧动能转换工程”,创新打造“互联网+效能智库”执法办案平台,实施基层纠纷“司法联动”人民调解,有力实现变“事后监管”为“事前预防”,有效维护了西海岸劳动关系和谐稳定。

28年间,他不仅自己荣获了“先进党员”“先进工作者”“最美志愿者”等多项荣誉,在他的带领下,新区劳动保障监察局也先后获得“市青年文明号”“市基层党建示范点”“区先进基层党组织”“区社会主义核心价值观示范点”“区改革创新奖”“区工人先锋号”等荣誉收入囊中。